
Ata da 10ª Reunião Ordinária do 

Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial 

 

Aos 26 de outubro de 2022, às 17h, reuniram-se virtualmente os integrantes do Conselho 
Municipal de Promoção da Igualdade Racial da cidade de São Paulo (COMPIR), conforme 
relação nominal descrita ao final do presente documento, incluindo representantes da 
Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania (SMDHC), convidadas especialmente 
para o encontro. A reunião foi iniciada pelo servidor Daniel Almeida dos Santos, que fez a 
abertura cumprimentando os participantes, ressaltando que, conforme previamente 
informado aos integrantes do colegiado, a pauta consistiria na proposta de envolvimento do 
COMPIR com a política municipal sobre a região conhecida como Cracolândia, a partir de um 
grupo de trabalho intersecretarial. Isabela Marques Gomes de Lemos, Coordenadora de 
Políticas sobre Drogas, descreve que unidades da SMDHC (Gabinete, Coordenação de Políticas 
sobre Drogas e Ouvidoria de Direitos Humanos), preocupadas sobre o envolvimento da 
sociedade civil nos diálogos sobre políticas a serem implementadas, buscam um trabalho 
articulado entre Poder Público e Conselhos Municipais, sendo fundamental representantes do 
eixo da igualdade racial no grupo de trabalho para desenvolvimento de um plano orientador. A 
Coordenadora também destaca a possibilidade de um debate basilar para reflexão sobre como 
o contexto atual resulta do processo histórico brasileiro, tendo prudência para serem vistas 
narrativas que carimbam lugares, papeis e funções sociais. Outra questão apresentada pela 
profissional consiste na importância de saber o interesse do Conselho sobre sua participação, 
antes de se pensar na primeira agenda. Maria Luiza Burgareli Laia Gama, assessora na 
Coordenação de Políticas para População em Situação de Rua, ressalta que os Conselhos 
Municipais possuem forte atuação e capacidade estratégica, oportunidade para aproveitar o 
acúmulo de conhecimentos e compreender quais encaminhamentos são possíveis, a partir de 
pautas específicas. Busca-se, assim, uma primeira reunião de planejamento e de construção de 
pautas, oportunidade em que será discutido um calendário e demais necessidades. A 
Assessora também frisa a relevância de debates que desconstruam estigmas. Kauã Sabino 
Condenso, assessor no Departamento de Participação Social, compreende que existe uma 
série de pautas que se cruzam, sendo elementar que todas as pessoas participem dos 
diálogos.  Valnice de Oliveira Nogueira, Conselheira representante dos(as) Servidores(as) 
Públicos(as), reforça que a pauta é necessária, pertinente. Marcos Moreira da Costa, 
Conselheiro representante dos(as) Servidores(as) Públicos(as), que também viabilizou a 
presença da servidora Fabiana Pires, da Coordenadoria Regional de Saúde – Centro, da 
Secretaria Municipal da Saúde, ressalta a importância de desvendar questões complexas 
quanto à política em referência, como os fatores econômicos envolvidos. O profissional 
também propõe o pensamento de construções a partir da participação de pessoas convidadas. 
Ambos os Conselheiros que representam o funcionalismo públicos demonstraram interesse na 
composição do colegiado que se propõe às políticas públicas de atenção à região conhecida 
como Cracolândia. Todas as pessoas presentes manifestaram sua concordância diante das 
colocações, motivo pelo qual, a Coordenação de Promoção da Igualdade Racial, conforme e-
mail encaminhado em 27/10/2022 às representações do COMPIR, foi questionado sobre quais 
outros(as) Conselheiros(as) teriam interesse de constituir o grupo de trabalho intersecretarial 
destinado às políticas direcionadas à região conhecida como Cracolândia. Conforme 
manifestações dentro do prazo, seguem como representantes do COMPIR Marcos Moreira da 
Costa e Valnice de Oliveira Nogueira. 

 

  



 

Participantes da reunião do Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial da cidade de 

São Paulo, ocorrida em 26 de outubro de 2022. 

Célia Cristina Constantino dos Santos Almeida – Assessora na Coordenação de Promoção da 

Igualdade Racial, da SMDHC 

Daniel Almeida - Coordenador de Promoção da Igualdade Racial, na SMDHC 

Isabela Marques Gomes de Lemos - Coordenadora de Políticas sobre Drogas, na SMDHC 

Kauã Sabino Condenso - Assessor no Departamento de Participação Social, da SMDHC 

Marcos Moreira da Costa - Representante dos(as) Servidores(as) Públicos(as) 

Maria Luiza Burgareli Laia Gama - Assessora na Coordenação de Políticas para População em 

Situação de Rua, na SMDHC 

Valnice de Oliveira Nogueira - Representante dos(as) Servidores(as) Públicos(as) 


